《南京市国民营养计划实施方案（2019－2030）》政策解读

2019年8月1日，《南京市国民营养计划实施方案（2019－2030）》（以下简称《方案》）由南京市健康南京领导小组办公室正式印发实施，现将《方案》的相关政策解读如下。
一、《方案》的起草背景及过程
习近平总书记指出，没有全民健康，就没有全面小康。营养是人类维持生命、生长发育和健康的重要物质基础，国民营养事关全民健康、国民素质的提高、经济社会的发展和推进健康中国建设。党中央国务院高度重视营养健康和国民营养工作，始终把人民群众的营养与健康摆在重要位置。
近年来，南京市随着人民生活水平不断提高，营养供给能力显著增强，国民营养健康状况明显改善。但受社会经济发展水平不平衡、人口老龄化、不健康生活方式等影响，仍面临居民营养不足与过剩并存、营养相关疾病多发、营养健康生活方式尚未普及等问题，成为影响健康的重要因素。
为贯彻落实《国务院办公厅关于印发国民营养计划（2017—2030年）的通知》（国办发〔2017〕60号）和《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）精神，不断提高全市人民的营养健康水平，按照市委、市政府部署，市卫生健康委会同发改、工信、教育、科技、体育、市场监管、民政等部门在充分研究基础上，从市情出发，组织编制了《南京市国民营养计划实施方案（2019-2030年）》。
二、《方案》出台的意义
《方案》立足于我市人群营养健康现状和需求，坚持以人民健康为中心，关注国民生命全周期、健康全过程的营养健康，将营养融入所有健康政策，按照“政府引导、科学发展、创新融合、共建共享”的原则，以普及营养健康知识、优化营养健康服务、完善营养健康制度、建设营养健康环境、发展营养健康产业为重点，立足现状，着眼长远，分阶段设置了2020年和2030年工作目标，并分别提出了降低人群贫血率、5岁以下儿童生长迟缓率，控制学生肥胖率，提高居民营养健康知识知晓率等具体指标，部署了相关任务。希望通过各方共同努力，最终形成政府引导、市场配置、社会互动、创新共享的国民营养健康新格局，不断满足人民群众营养健康需求，提高全市人民健康水平，为建设健康南京奠定坚实基础。
三、《方案》结构和主要内容
《方案》以问题、目标、需求、创新为导向，部署六项实施策略和五项重大行动，覆盖全人群、生命全周期的营养和健康，着力满足市民健康需求提升获得感，充分应用大数据和信息化助力营养产业蓬勃发展，促进形成“大营养、大健康、大融合、大发展”格局，进一步推进健康南京建设。
六项实施策略具体包括：（1）加强营养能力建设。（2）强化营养和食品安全监测与评估。（3）发展食物营养健康产业。（4）发展传统食养服务。（5）实施营养健康基础数据共享利用。（6）普及营养健康知识。
五项重大行动针对不同人群的营养健康突出问题：（1）夯实健康人生的营养基础。（2）保障生长发育重要阶段的营养均衡。（3）提升老年阶段的营养水平。（4）增强疾病治疗效果。（5）推进全民健康生活方式。
四、保障措施
《方案》要求，各区各部门要结合本地本系统实际，强化组织保障，统筹协调，制定实施方案，细化工作措施，将国民营养方案实施情况纳入政府绩效考评，确保取得实效。要加大对国民营养方案工作的投入力度，引导社会力量广泛参与。要广泛宣传动员，争取各方支持，促进全民参与。要加强交流合作，提升我市营养健康水平。
营养改善是一项社会系统工程，需要各级政府、有关部门以及全社会共同参与。希望通过各方共同努力，持续完善营养工作机制，全面增强营养健康服务供应能力，切实解决突出的营养健康问题，不断提高人民群众营养健康获得感，为健康南京建设奠定坚实基础。
