部分不合格项目解读

一、氧氟沙星
喹诺酮类药物具有广谱抗菌作用，抗菌力强，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，在养殖业中应用非常普遍。
2015年发布的农业部公告第2292号明令禁止在食品动物中使用氧氟沙星原料药的各种盐、酯及其各种制剂。
乌鸡和乌鱼中喹诺酮类药物超标的原因可能是养殖户不规范地使用兽药，并不严格遵守休药期的规定造成的。喹诺酮类药物的过量摄入可能引起头晕等中枢神经系统疾病，产生肝脏损伤，引起关节水肿，腹泻、恶心和呕吐等胃肠道反应。
二、磺胺类（总量）
磺胺类药物是应用最早的一类人工合成抗菌药，具有抗菌广、性质稳定、较为安全的特点，对大多数革兰氏阳性菌和阴性菌都有较强抑制作用，在养殖业中应用广泛。
长期摄入磺胺类超标的食物，会造成人体过敏反应、泌尿系统损害、血液系统反应。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定动物源食品中残留的磺胺类药物（总量）≤100μg/kg。
三、4-氯苯氧乙酸钠
4-氯苯氧乙酸钠，又名防落素，是一种较为广谱的植物生长调节剂，酸化后以4-氯苯氧乙酸存在。4-氯苯氧乙酸钠在豆芽生产中可以促进豆芽下胚轴粗大，减少根部萌发，加速细胞分裂，使豆芽更加肥嫩、粗壮，提高豆芽的产量。
相关研究表明，4-氯苯氧乙酸钠对小鼠为低毒、低蓄积性药物，其毒性效应主要表现为对小鼠肝脏和肾脏的毒性作用。此外，4-氯苯氧乙酸钠能够诱导大鼠性细胞凋亡。因此4-氯苯氧乙酸钠在人体内的残留及其对健康的危害作用不容忽视。
2015年，国家食品药品监督管理总局、农业部和国家卫生和计划生育委员会联合发布的《2015年第11号公告》规定，6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质作为低毒农药登记管理并限定了使用范围，豆芽生产不在可使用范围之列。生产者不得在豆芽生产过程中使用 6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质，豆芽经营者不得经营含有6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质的豆芽。
四、冰乙酸含量
冰乙酸含量项目不合格，应是产品精馏或提纯控制不到位，导致产品可能含有较多的水分、甲酸、丙酸、乙酸酯类等杂质。
五、水分（活性白土）
[bookmark: _GoBack]活性白土的水分不合格，应是烘干、粉磨工序的烘干温度或烘干时间控制不到位，导致“水分”超标。
六、维生素A
维生素A是维持人体正常代谢和机能所必须的一类重要脂溶性维生素，可促进生长发育，保护视觉与上皮细胞。维生素A含量不符合要求的原因，可能是生产企业对原料质量把关不严，或未按照配方标准投料生产，或生产工艺设计不合理导致有效成分损失等。
七、总灰分
总灰分通常是指食品经高温灼烧等手段残留下来的无机物，其来源包括生理灰分和外来杂质。根据《陕西仁康药业有限公司企业标准》（Q/SXRK 0063S-2019）的规定，本次抽检产品“凤鑫龙源牌快便茶”中总灰分不得超过8%。总灰分含量不符合要求的原因，可能是植物原料受生长环境影响导致生理灰分偏高，或原料混有泥沙等外来杂质但加工过程清洗不到位，或在加工过程中混入一些泥沙等机械污染物等。
八、短缺量/装量差异
短缺量为净含量指标，指单件定量包装商品的实际含量低于标注净含量的值，用于控制销售包装的包装量，根据《江西省食品安全企业标准》(Q/JHX 0017S-2016)的规定，应符合《定量包装商品计量监督管理办法》的要求。装量差异为制剂的均匀性检测指标，根据《石药集团中诺药业（泰州）有限公司企业标准》（Q/ZNTZ 0047S-2018）的规定，装量差异应符合《中国药典》“制剂通则”项下“口服溶液剂 口服混悬剂 口服乳剂”的规定。抽检产品短缺量/装量差异不符合要求的原因，可能是生产企业计量管理制度不健全，缺乏相应管理机制；或计量器具准确度低，达不到灌装要求精度；或对指标要求理解不到位等。
