
关于加强食品委托生产管理的规定
（征求意见稿）

为加强食品（不含特殊食品）、食品添加剂委托生产管理，规范委托生产行为，督促生产经营者落实主体责任，防控食品安全风险，根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例等法律法规，制定本规定。
一、关于食品委托生产行为界定
食品委托生产是在中华人民共和国境内发生的生产经营行为，是指具有相应食品生产资质的食品生产企业按照法律、法规、食品安全标准以及委托方的要求，完成食品生产任务并交付所生产的食品，委托方给付该食品生产企业一定费用的行为。生产委托食品所需的原辅料及包装等可以由委托方提供，也可以由食品生产企业自行筹措。委托生产食品由委托方负责对外销售，受托食品生产企业不能单独对外销售其所受托生产的食品。
二、关于委托生产合同要求
[bookmark: _GoBack]委托方和受托方实施食品委托生产，其法律关系实质属于承揽合同关系，应当签订委托生产合同/协议，并严格履行合同/协议。合同/协议除应当符合《中华人民共和国合同法》相关规定外，还应当符合食品安全有关法律法规要求。合同/协议中应当有保证食品质量安全的内容，明确规定委托生产食品的名称、品种、数量、规格、原料要求、工艺要求、执行标准、产品检验、包装标识、产品验收、交付方式等事项。
三、关于委托方责任和义务
（一）委托方应当为在中华人民共和国境内依法登记注册，能够承担食品质量安全责任的经营主体。港澳台、外国国家和地区等境外企业不可直接作为委托方，其在中华人民共和国境内依法登记注册的代理商、经销者等经营主体可作为委托方。
（二）委托方负责委托生产食品的销售，应当依法取得经营许可（食品添加剂无需取得经营许可）；委托方已取得委托产品生产许可的，不需要取得经营许可。委托生产食盐的，委托方、受托方均应当取得食盐定点生产企业证书，且受托方不得在证书载明的生产地址之外生产加工食盐。
（三）委托方应当委托取得食品生产许可、食品添加剂生产许可的生产者进行委托生产食品的生产。
（四）委托方对委托生产的食品、食品添加剂的安全负责。委托方应当对受托方生产行为进行监督，对委托生产食品按照合同/协议约定进行验收，确保食品符合食品安全标准要求。
（五）当委托生产食品不符合食品安全标准或者有证据证明可能危害人体健康的，委托方应当立即通知受托方停止生产相关食品，依法召回已经上市销售的食品，通知相关经营者和消费者，并记录召回和通知情况；消费者可向委托方要求赔偿损失，委托方不得推诿；属于受托方生产责任的，委托方赔偿后依据委托生产合同向受托方追偿。
四、关于受托方责任和义务
（一）受托方应当依法登记注册并取得食品生产许可证，其许可证的食品类别和明细应当包含接受委托生产食品。食品小作坊不得接受委托生产。
（二）受托方应当依照法律、法规、食品安全标准以及合同约定进行生产，对生产行为负责，并接受委托方的监督。知道或应当知道委托方的委托和要求不符合法律、法规和食品安全标准时，受托方不得接受委托生产。
（三）受托方应当对委托生产全过程实施控制。严格原辅料进货查验，对委托方来料或指定的原料按要求实施查验，不得采购使用不符合食品安全标准要求的原料。建立委托生产食品包装材料进货查验制度，批批对包装标识进行合法性审核。严格生产过程控制，按标准使用食品添加剂，留存投料记录。依照标准对产品批批检验，确保委托生产食品符合食品安全标准和合同约定的质量安全要求。
（四）因受托方原因造成委托生产食品不符合法律、法规、食品安全标准的，受托方应当依法承担法律责任。
五、关于委托生产食品标签标识要求
委托生产食品的标签标识应当符合法律、法规、规章和食品安全标准要求。委托生产的食品，应当同时标注委托方和受托方的名称、地址、联系方式。在名称前冠以“委托方、受托方”或“委托单位、受委托单位”等类似名称。委托生产的食品应当标注受托方的生产许可证编号。
六、关于委托生产食品执行标准要求
委托生产食品，可以执行合同/协议约定的相关国家标准、行业标准、团体标准或企业标准，也可以执行委托方制定备案的企业标准，但委托方在备案的企业标准中必须注明受托方的名称及地址，说明受托方为标准授权使用单位。
七、关于监督管理要求
委托方、受托方所在地市场监管部门应当加强食品委托生产行为监管，督促食品生产经营者落实主体责任，对于未履行法律责任和义务的，应当责令其整改，并依法进行查处。
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