湖南省地方标准
《利用侵染性克隆鉴定蔬菜品种抗病毒病技术规程》编制说明
1、工作简况

1.1 目的意义

黄瓜绿斑驳花叶病毒（Cucumber green mottle mosaic virus, CGMMV），属烟草花叶病毒属（Tobamovirus）帚状病毒科（Virgaviridae）。自然条件下，CGMMV在田间主要侵染葫芦科作物，如黄瓜、西瓜、甜瓜和瓠瓜等；CGMMV侵染葫芦科作物，通常导致叶片斑驳、畸形以及产生绿色突起或泡状，叶柄和果柄产生褐色坏死斑，果实表面产生浓绿色斑驳；此外，还能导致果实的果肉部分呈现白色或黄色水渍状、纤维化或产生空洞，味苦，从而失去商品性。

CGMMV能够通过种子、水、土壤等方式传播，也可以通过农事操作等机械摩擦在田间快速扩散，此外，CGMMV还能通过嫁接方式传播。CGMMV在我国绝大多数西瓜、黄瓜主产区发生危害，成为我国葫芦科作物危害最严重、最难防控的病毒，因此，农业部将CGMMV 确定为全国农业植物检疫性有害生物，属国家三类检疫性病害。

由于CGMMV传播扩散途径多样，生产上其防控难度极大。利用抗性品种，是生产上防控植物病毒病害的最有效的方法。因此，建立CGMMV的抗性鉴定标准，可为评价生产上推广品种的抗性提供技术方法，也可为筛选抗性资源提供技术手段。利用植物病毒侵染性克隆，建立植物病毒室内抗性鉴定技术体系，相比于田间抗性鉴定等方法，可排除温度、光照等环境因子的影响，也可排除植物病毒复合侵染的影响。此外，利用植物病毒侵染克隆，接种病毒量可精确统一，从而排除病毒接种量的影响。
该标准系统总结了六年来的研究成果，构建了CGMMV的侵染性克隆，及其接种方法；葫芦科作物黄瓜品种或品质资源抗CGMMV的等级标准等，从而建立了利用CGMMV侵染性克隆，鉴定葫芦科作物黄瓜、西瓜和瓠瓜的抗性鉴定方法。经过本实验室和广东省农业科学院植物保护研究所收集的市售品种以及育种资源，进行检测鉴定，结果表明该方法快速准确，为科学评估葫芦科作物黄瓜抗CGMMV抗性鉴定技术规程，为筛选CGMMV抗性品种，以及加快CGMMV抗性育种提供科学技术手段。
1.2 任务来源

湖南省农业厅质量技术监督局于2019年立项本标准的制订任务，并规定由湖南省植物保护研究承担《利用侵染性克隆鉴定蔬菜品种抗病毒病技术规程》的起草任务。
1.3 所做的主要工作

标准制订的任务下达后，湖南省植物保护研究所组织有关专家及技术人员组成标准编制工作组，负责规程的编制起草工作。两年来，工作组整理自身项目研究成果，并联合广东省农业科学院植物保护研究所，积极开展相关研究，并收集国内外资料，推进标准制定工作。
工作组整理了自2013年开始承担的公益性行业（农业）科研专项“蔬菜主要病毒病防控技术研究与示范”的课题研究成果。该项目研究取得的成果中，与本标准制定相关的有：（1）调查明确了我国CGMMV的发生、分布及其危害。（2）构建了CGMMV侵染性克隆。（3）室内人工病圃。（4）优化了CGMMV侵染性克隆接种方法。（5）筛选CGMMV黄瓜抗性品种。（6）利用筛选的CGMMV黄瓜抗性品种，结合种子消毒等其他技术，建立了黄瓜CGMMV综合防控技术体系，该技术体系在广东省和江苏省的2个黄瓜种植区进行了示范。项目实施过程中，累积培训农技人员500人次，发放各类技术资料1000余份。上述研究成果为本规程的制定提供了的理论与实践支撑。
1.4 标准起草的过程

2019年5月成立标准编制组，由来自湖南省植物保护研究所和广东省农业科学院植物保护研究所的专家和技术人员共同组成。
2019年5月，系统总结了公益性行业（农业）科研专项“蔬菜主要病毒病防控技术研究与示范”的课题项目研究成果，初步形成了适合我省应用的葫芦科作物黄瓜抗CGMMV抗性室内鉴定技术规程，构建了标准草案的框架。
2019年12月，标准编制组完成了该规程初稿的起草。

2020年3月，初稿送达湖南省农业科学院等单位有关专家审阅，专家们经过认真阅读与思索，有针对性的提出了建议。我们采纳了专家建议，在规程中修改相关内容，完善了标准。2020年4月，规程第二稿送达江苏省农业科学院植物保护研究所和云南农业大学等单位有关专家，专家们仔细阅读后，再提出建议对标准进行进一步完善，我们根据建议进行修改，形成了标准讨论稿。
2、标准编写的原则

在标准制订过程中严格贯彻国家有关法律和法规，严格执行强制性国家标准和行业标准。
在标准的编写过程中力求做到：技术内容叙述正确无误，文字表达准确、易懂、简明，标准的构成严谨合理，内容编排，层次划分等符合逻辑与规定。
3、标准主要技术内容

3.1  标准制定依据
按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。
    依据湖南省植物保护研究所开展的“蔬菜主要病毒病防控技术研究与示范”课题研究中的田间与实验室试验结果，作为形成技术规程的主要依据。
3.2  范围

本标准明确规定了技术的适用范围。

3.3 规范性引用文件
（1）本标准并未全部引用到所列标准中的有关内容，但为发挥本标准作为对我省葫芦科主要作物对CGMMV的抗性鉴定技术，以解决现阶段我省尚无相关标准体系的当务之急，并不影响采用本标准时作为处理和解决相关问题的参考。
（2）本标准考虑到2009年以前的规范性引用文件与现行标准可能存在的不适应甚至矛盾之处，规定所引用的标准采用不注日期的，其最新版本适用于本标准。
3.4  术语和定义

本标准描述了CGMMV侵染性克隆等定义，并规定农杆菌介导接种等专有术语。
3.5  鉴定技术

该标准建立了利用CGMMV侵染性克隆鉴定葫芦科主要作物对CGMMV抗性。云南农业大学和江苏省农业科学院植物保护研究所，对本规程的准确性进行验证，表明该标准具有很强的可操作性和实用性。上述这些结果为本标准的形成提供了可靠的数据支撑与实践依据。
3.6  附录

该标准引用附录均为资料性附录。
（1）该标准附录A 描述了CGMMV的特征。
4、基本评价
该标准结构严谨、层次清楚、内容完整。规范了利用CGMMV侵染性克隆，鉴定葫芦科作物黄瓜对CGMMV抗性，准确性高与可操作性强。
5、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的制订过程中，严格贯彻国家有关的法律法规，严格执行强制性国家标准和行业标准，同本体系标准及多种相关基础衔接，遵循了政策性和协调统一性的原则。
6、作为强制性标准或推荐标准的建议

本标准作为技术性规范，建议将其作为推荐性地方标准颁布实施。
7、贯彻标准的要求和措施建议

加强本标准的宣传、贯彻和实施，用于指导湖南省葫芦科作物黄瓜抗CGMMV抗性鉴定。
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