
《苹果贮藏技术规程》

河南省地方标准编制说明

一、编制的目的和意义

我国是世界苹果生产大国，根据国家苹果产业技术体系统计，2019年中国苹果栽培面积为3128.71万亩，产量为4190万吨，面积和产量均居世界第一位。河南省现有苹果面积232.6万亩，产量430万吨，分别居于全国的第5位和第4位，主要集中在豫西黄土高原的三门峡和洛阳地区和豫东黄河故道的商丘地区。苹果贮藏作为苹果体系建设的中心环节，在有效缓解苹果集中进入流通市场、保持鲜食品质和实现周年供应等方面发挥着重要作用。随着苹果市场形势的发展，苹果采后贮藏保鲜显得日益重要，科学延长果实的鲜活性与货架期，充分满足消费者对优质果品的需求，同时获得理想的经济效益，已成为河南省广大果农和果品经营者所追求的目标。目前我省苹果产业采后贮藏阶段存在的主要问题，一是冷藏库等基础建设的不足，山东省和陕西省苹果冷藏库的库容量分别占苹果产量的60%和40%，而我省苹果机械冷藏库容不足苹果产量的10%（不足40万吨），冷藏能力尚有较大缺口；二是苹果贮藏相关技术标准的欠缺，近年来，陕西省、山东省和辽宁省陆续发布并实施了关于苹果贮藏技术的地方性行业标准，但我省尚为空白。苹果贮藏技术规程的集成应用，对于完善河南省果品贮藏保鲜体系，缓解果农销售压力，促进苹果产业转型升级具有重要意义。

为了解决制约苹果产业发展的关键问题，科学延长果实的鲜活性与货架期，结合河南地区的特点，三门峡市园艺工作总站、河南省经济作物推广站、三门峡市农业科学研究院、三门峡市湖滨区农业农村局等单位结合多年的苹果贮藏经验，编写了苹果贮藏技术规程，以期使河南苹果产业能够提高竞争力，增加经济效益和社会效益。

为了在我省更好地推广这一技术，三门峡市园艺工作总站、河南省经济作物推广站、三门峡市农业科学研究院、三门峡市湖滨区农业农村局等单位联合向河南省市场监督管理局申请制定地方标准《苹果贮藏技术规程》。

二、任务来源及编制原则和依据
（一）任务来源

该标准由河南省农业农村厅提出并归口。2019年8月23日三门峡市园艺工作总站向河南省地方标准公共服务平台网站上传了项目建议书和该标准起草的草稿。2019年11月28日由河南省经济作物栽培标准化技术委员会对该立项的标准进行了立项初审，2019年12月17日通过了河南省标准化处对该标准进行的立项评估，2019年12月18日通过了河南省标准化处对该标准进行的立项批准，立项编号20193110137。由三门峡市园艺工作总站、河南省经济作物推广站、三门峡市农业科学研究院、三门峡市湖滨区农业农村局负责组织编写。
（二）编制原则

标准编制遵循“科学、适度、可行”原则，既考虑了技术规范和标准要求的科学性、前瞻性、导向性，又充分顾及了生产者、经营者和消费者的接受程度，充分听取各方面的意见，确保规程可以作为政府部门监督、指导生产的依据，在苹果贮藏实践上切实可行，可有效延长苹果贮藏期，保障苹果周年供应。

（三）技术依据

本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行起草。依据GB/T 8559《苹果冷藏技术》、GB/T 10651《鲜苹果》等标准的规定编制。并根据多年的苹果贮藏实践经验，确定标准的指标设置和各项指标要求。

三、编制过程
（一）前期相关调研工作

苹果采后保鲜环节存在着诸多的问题，比如苹果采后冷处理环节薄弱，贮藏过程中病害时有发生等，造成苹果贮藏期短、质量降低。近年来，以河南省苹果贮藏保鲜总体取得了阶段性进展，苹果冷库贮藏发展迅猛，实现周年供应果品总量逐年增加。为提高苹果贮藏水平，组织相关技术人员对苹果贮藏配套技术进行全面调查和研究分析，并结合苹果贮藏实际，形成了一套完整的苹果贮藏技术规程，对于解决目前苹果贮藏中存在的问题，实现河南省苹果产业可持续发展具有重大意义。

（二）成立工作小组，部署起草工作

为做好《苹果贮藏技术规程》河南省地方标准的编制工作，三门峡市园艺工作总站成立了标准起草工作小组，制定了总体计划。标准起草工作小组成员在前期研究工作基础上，查阅了大量的文献资料，对苹果贮藏技术相关问题进行了归纳总结，并确定了《苹果贮藏技术规程》的基本内容和思路，形成了标准的基本构架。

（三）形成征求意见稿

经三门峡市园艺工作总站、河南省经济作物推广站、三门峡市农业科学研究院、三门峡市湖滨区农业农村局长期从事苹果贮藏的技术人员组成的标准起草工作小组多次讨论研究形成《苹果贮藏技术规程》初稿，并经过相关专家的修改最终完成了《苹果贮藏技术规程》河南省地方标准的征求意见稿。

四、主要内容的确定

本标准的制订主要依据国家有关法律、法规及河南省地方标准管理办法、相关文献和本项研究的实际经验。

1　范围

本标准规定了鲜食苹果贮藏用果的质量要求、贮前准备、入库、贮期管理等技术规程。

2　规范性引用文件

给出规程中所引用的各种标准，并对所引标准的时效性做出规定。

3　术语和定义

对可采成熟度、预冷、冷藏、气调贮藏等进行了术语和定义。

4　贮藏果质量要求与采收要求

采收成熟度要求：短期冷藏（≤2个月）果实在可采成熟度下采收，长期冷藏和气调贮藏（≥3个月）的果实要比可采成熟度适度早采。采收时果实质量理化指标参考苹果品种的要求。

采收时间要求：采收须在露水干后的早晨或避开午后高温，气温凉爽时进行，雾天、雨天、烈日曝晒下不宜采收。

5　贮前准备

入库前应对库房、包装容器、工具等进行消毒，消毒方法见附录B，消毒后进行通风换气，入库前2～3天应将空库温度降到-2 ℃～0 ℃。

贮藏箱用木箱、防潮纸箱、塑料箱等，箱体内壁应光滑，冷藏库贮藏箱内衬塑料薄膜袋，其厚度为0.03mm±0.005mm，薄膜袋扎口多少与否应根据不同品种对二氧化碳的敏感程度而定，气调库贮藏箱禁止使用内衬。

长期贮存果实宜采用1-MCP薰蒸等辅助保鲜技术措施。

利用专用预冷间或空余冷库的，应快速预冷，24 h内将果温降到0 ℃。

6  入库

预冷后的果实应及时入库（从采摘到入库≤24 h），入库后降温阶段，库内冷却风速1.0m/s～2.0m/s。

每天的入库量应控制在库容量的15%～20%，冷库和气调库在5天～7天完成入库。

应按品种分库、分垛、分等级堆码，贮藏密度不超过250 kg/m3～280 kg/m3。

堆垛排列方式、走向及垛间隙应与库内空气环流方向一致，堆垛距墙0.2 m～0.3 m，距冷风机不少于1.5 m，距顶0.5 m～0.6 m，堆垛高度不超过蒸发器冷风出口，堆垛之间距离0.4 m～0.5 m，库内通道宽1.2 m～1.8 m，垛底垫木高度0.1 m～0.2 m。

5　贮藏期管理技术

冷藏库管理技术：苹果的贮藏温度应根据品种而定，不同苹果品种(品系)贮藏的适宜温度及预期贮藏期不同。库内各部分的温度应均匀，温度波动幅度±0.5 ℃，库内布置代表性6～9个测温点，距地面高度1.5 m，测温误差＜0.2 ℃，每年校正一次。最适相对湿度在85%～95%，通过安装加湿器、地面洒水和贮藏箱内添加内衬膜等方法保持相对较高的湿度，应避免湿度大幅变化。通风换气应在库内外温差最小的时段打开库门和风机进行通风换气，一般入贮初期每1周通风换气1次，贮藏后期每2周换气1次。保证贮藏环境中乙烯浓度小于10 μL/L，二氧化碳浓度小于贮藏品种伤害浓度，富士系小于2%。

气调贮藏管理：入满库后要求5天～7天内果心温度达到该品种适宜贮藏温度，贮藏期间要求库温稳定，波动幅度不超过±0.5 ℃，不同品种气调贮藏的适宜温度不同。气调库必须安装加湿器，保持库内适宜湿度，贮藏期间的适宜相对湿度90%～95%。当库温稳定后，封库并开始调气。入贮初期利用制氮机向库内充入氮气，使库内氧气含量迅速降至5%～6%时停机，再利用果实自身呼吸降氧，直至到达氧气要求值。不同品（品系）苹果适宜O2浓度不同，富士系O2含量1.5%～2.0%。库内二氧化碳增加到适宜浓度时，开启二氧化碳洗涤器脱除过量的CO2，使库内保持相对适宜CO2含量。库房内的冷风机使库内空气温度分布均匀，缩小温度和相对湿度的空间差异，堆垛间风速不低于0.25 m/s。贮藏期限不得延长到影响苹果的销售质量。
五、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准的制订主要依据国家有关法律、法规及河南省地方标准管理办法、相关文献和本项研究的实际经验，部分条款参考了GB/T 8559、GB/T 10651的相关标准规范，与现行相关标准不存在矛盾和冲突。

六、标准实施的建议

1、本标准可在河南省范围内推广应用。

2、加强对《苹果贮藏技术规程》的宣传和执行，以促进河南苹果产业栽培水平的提高。

3、建议在实施《苹果贮藏技术规程》过程中对所发现的问题及时反馈，以利于规程的修订和完善。

《苹果贮藏技术规程》标准起草小组

二〇二〇年七月


