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一、标准制定背景及任务来源
1、背景
畜禽品种资源是生物多样性的重要组成部分，是人类赖以生存和发展的基础，是满足未来需求不可预见的重要基因库，它的任何一点利用都可能给生产带来创新。可见，品种资源是畜牧业可持续发展的基础之一。事实上，世界发达国家为了实现畜牧业持续、稳定、高效地发展，从重大战略高度不断地收集、贮备生猪品种种质资源，通过创新及开发利用，以适应不同国际市场的发展需要。
面对全球经济一体化进程的加速和随之而来的猪种资源国际化和单一化，我国诸多地方猪种资源无一不面临灭绝的境遇。中国丰富多彩的地方猪种资源是中国人民的宝贵财富，也是世界人民的宝贵财富，如何认识和保护这一宝贵财富已提到了政府职能部门和养猪学术界及产业界的议事日程。
沙子岭猪是一个古老的肉脂兼用型地方猪种，原产湘潭,是华中两头乌猪的主要类群，具有性成熟早、发情明显、产仔多、耐粗饲、适应性强、瘦肉多、肉质好、杂交优势明显等优良特性。据湘潭出土的商代青铜猪尊推断，至今已有四千多年的家养历史，1984年，沙子岭猪编入《湖南省家畜家禽品种志》；1986年沙子岭猪作为华中两头乌猪的主要类群编入《中国猪品种志》；2010年，沙子岭猪获得国家农产品地理标志认证[AGI00458]；2014年，正式列入国家畜禽遗传资源保护品种名录;2015年，沙子岭猪资源场成为国家级保种场，发布了国家农业部行业标准《沙子岭猪》NY/T2826-2015。2017年，沙子岭猪获得国家工商行政管理总局地理标志证明商标第17347200号。
沙子岭猪是湖南省养猪生产中的主导品种之一，对全省畜牧业发展和农民养殖致富发挥了十分重要的作用。为防止杂交优势利用造成品种混杂， 1984年，湘潭市政府明确湘潭市家畜育种站承担保种任务，三十多年来，通过持续科学保护，目前沙子岭猪优良遗传基因得到有效地保存。
2011年，湖南省发布了沙子岭猪饲养管理技术规范，但该规范没有突出沙子岭育肥猪良好管理。目前，人们的食品安全意识正在提高。市场对地方特色品种沙子岭猪不但要求风味口感好，还要求无抗安全健康营养。要提升沙子岭猪的品质，首先要规范养殖技术，更要规范沙子岭育肥猪管理，规范沙子岭育肥猪的养殖行为，并在生产中推广应用。因此，该规范的制订实施能促进沙子岭猪产业化开发、打造安全优质特色猪肉品牌，对推进全省地方特色生猪产业发展和供给侧结构性改革、提高猪肉产品质量安全水平等方面具有重要意义。为保证沙子岭育肥猪管理上台阶上水平，促进沙子岭育肥猪良好管理工作规范化、标准化，制定发布湖南省《沙子岭育肥猪良好管理规范》标准十分必要。
2、任务来源
2018年8月，湖南省畜牧水产局下达了《关于下达2018年养殖业地方标准制（修）订项目的通知》（湘牧渔办质[2018]55号）文件和《湖南省市场监督管理局关于公布2019年度第1批地方标准制修订项目计划的通知》（湘市监办字〔2019〕59号）的要求。明确湘潭市家畜育种站承担《沙子岭育肥猪良好管理规范》编制任务。
起草单位：湘潭市农业委员会、湘潭市家畜育种站、湘潭市沙子岭猪保种场。
起草人：吴买生、乔春生、粟泽雄、谭红、李朝辉、刘传芳、张兴，刘赞。
二、主要承担单位现有制定和修订标准的工作基础和技术基础
1、已有良好的工作基础。
主要承担单位—湘潭市家畜育种站（湘潭市饲料监测站），现为湘潭市农业农村局的二级机构，为全额拨款事业单位，是湘潭市专门从事沙子岭猪保种和畜牧养殖技术推广的单位，现有正高职称人员1人，副高职称人员3人，完全有能力为制定标准提供技术、人员、设施等方面的条件。标准主要起草人吴买生，为承担单位农业推广研究员，长期从事沙子岭猪种质资源保护和种质研究、配套系选育工作，多次参加全国地方猪种保种和利用学术讨论会，了解地方品种保护与技术发展动态，同时，承担单位有一批长期从事保种工作的技术人员，理论基础扎实，实践经验丰富，为本标准的制订奠定了良好的技术人才队伍。
2、已具备良好的技术基础。
湘潭市农业农村局、湘潭市家畜育种站（湘潭市饲料监测站）等单位先后制定发布实施了《沙子岭猪》、《沙子岭猪饲养管理技术规范》、《猪人工授精技术规范》、《沙子岭猪遗传资源保护技术规程》《沙子岭猪肉》等多项国家行业、省级标准和市级地方标准。《沙子岭猪》标准还列为2014年农业部行业标准，于2015年10月发布实施。项目承担单位实施的《沙子岭猪遗传资源及种质特性研究与应用》等多项科技成果通过省级鉴定，居全国同类研究领先水平，已有三项成果获省科技进步三等奖。湘潭市在沙子岭猪种质资源保护、本品种选育、地方猪种营养需要、疾病防治、饲养管理等方面已初步形成了配套技术体系，为该标准的制定和发布实施奠定了良好的技术基础。
三、主要工作过程
1、成立标准编制小组
2018年计划任务下达后，项目承担单位召开专题会议，成立标准编写小组，同时对标准起草工作进行分工，明确各自任务和职责，以确保项目的顺利实施。
2、确定标准编制重点
标准制订首席专家组织召开专题会议，研究确定标准编制的重点。决定以现行相关国家标准、行业标准和法律法规为准则；以《GB/T 1.1-2009 标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》为指南，结合收集到的标准、文件、技术资料和测定数据，在以往对沙子岭育肥猪调查研究、饲养管理和无抗养殖的基础上，重点对沙子岭育肥猪场选址与布局、育肥良好管理投入品、育肥良好管理技术、阶段无抗养殖管理、生物安全、育肥猪出栏与运输、溯源、废弃物处理及档案记录等内容进行规定。
3、标准起草
按照“实用性、普及性、可操作性、科学性、合理性”的原则，通过综合以往沙子岭育肥猪饲养管理、性能检测有关数据，参考其他相关标准内容和方法，进行编制。
（1）材料收集
围绕本标准制订的技术内容，我们查新收集的有关数据和资料整理归类如下。
标准类：收集整理的标准有20个，饲料卫生标准 GB 13078 、畜禽水产养殖档案记录规范DB43/T 634、沙子岭猪生产性能测定技术规程DB43/T 1193、病害动物和病害动物产品生物安全处理规程GB 16548、 畜禽产地检疫规范GB16549、种畜禽调运检疫技术规范GB16567 、集约化猪场防疫基本要求GB/T17823、绿色食品兽药使用准则NY/T 472、沙子岭猪饲养管理技术规范DB43/T 625等。
文件类：包括国家发布的有关法律法规，如《畜牧法》、《标准化法》、《标准化法实施条例》等。
技术资料类：主要是有关专著、科研论文和沙子岭育肥猪饲养管理、生产性能现场测定和试验测定资料等。
（2）起草过程
为使本标准更具科学性、客观性和适用性，标准编制小组组织有关编写人员查阅、搜集了大量相关技术资料。同时，进一步整理沙子岭猪有关科技成果并结合长期以来测定的数据，进行了系统的统计分析，积累了大量的科研数据、技术资料，撰写了标准初稿。2018年8月下旬，湘潭市家畜育种站（湘潭市饲料监测站）组织编制小组成员，邀请有关专家、基地和企业技术骨干召开标准讨论会议，对主要技术要求和指标进行了讨论。根据专家提出的意见和建议，考虑标准内容与我国现行法律和法规的协调性及标准的结构和编写规则，对标准初稿进行了修改，形成了征求意见稿。2019年4月，将《沙子岭育肥猪良好管理技术规范》征求意见稿发给张彬、周望平、陈志军3位专家修改，3 位专家共提出10条具体修改意见，标准编制小组采纳意见8条，对2条意见予以保留。征求意见稿经修改完善后形成了标准送审稿。
四、标准编制原则和主要技术内容确定的依据
（一）标准编制原则
（1）一致性原则。按照“制修订的标准应与国家现行的法律法规保持相对的高度协调性”的原则，在本标准制订过程中，与国家现行的法律法规，如《中华人民共和国畜牧法》、《种畜禽管理条例》、地方猪品种登记实施细则（试行）保持高度的一致。
（2）适用性原则。按照“制修订的标准应适用于行业的发展和生产实际，为标准具有广泛的参考性和实用性奠定基础”的基本原则，在本标准制订过程中，充分调查并广泛征求了科研院校、生产企业和畜牧主管部门的专家意见，在综合分析、集体讨论的基础上，结合沙子岭猪选育有关测定数据，进行修改、充实和完善，因此，本标准具有很强的实用性和可操作性。
（3）配套性原则。在本标准制订过程中，始终坚持配套性原则，并与现行的品种、饲养管理和生产性能测定等方面的标准等形成了良好的协调配套，与其他已制订的标准之间不存在交叉重复问题。
（4）先进性原则。畜牧标准是畜牧科技进步和质量水平的集中体现。在本标准制订过程中，按照“先进、适用和可操作”的原则，在检索国内外相关的标准和法律法规的基础上，以参考试验研究数据、公开发表的学术研究报告中数据和国内外标准中数据为主，结合近年沙子岭猪生产与繁育实际情况，力求反映当前沙子岭猪研究成果和经验，达到科学性与实用性的有机统一，以确保本标准的先进性。
（二）标准主要技术内容确定的依据
本标准共设置了9章，沙子岭育肥猪场选址与布局、育肥良好管理投入品、育肥良好管理技术、阶段无抗养殖管理、生物安全、育肥猪出栏与运输、溯源、废弃物处理及档案记录等主要技术内容的编制依据如下：
[bookmark: _Toc369525063]（1）3  猪场选址
[bookmark: _GoBack]本条内容根据《DB43/T 255  沙子岭猪饲养管理技术规范》中关于沙子岭猪营养水平、饲养管理的相关表述，并根据湘潭市沙子岭猪资源场种公猪、种母猪培育方法，同时征求有关专家意见后制定。
（2）4  选种
本条内容规定了后备公猪选留、后备母猪选留，规定了沙子岭公、母猪的质量要求及35日龄、60日龄、6月龄、初配前的选种方法。
（3）5  选配
本条内容规定了沙子岭猪选配方式及具体要求。
（4）6  采精
本条内容规定了沙子岭猪实际生产中采精年龄和采精要求。
（5）7  配种
本条参考《DB43/T 226猪人工授精技术规范》，并根据沙子岭猪保种场实际生产情况规定配种方式、初配年龄、发情观察、配种时间、配种方法、配种次数、妊娠诊断和预产期等内容。
（6）8  种猪编号
本条内容规定了沙子岭猪种猪系谱编制及种猪编号方法。
（7）9  性能测定
本条按照DB43/T 1193规定执行。
（8）10  引种
本条规定了引种的具体要求。
（9）11  资料记录
本条规定了档案资料应记录的内容和记录保存期等。
五、与现行法律法规、强制性标准的关系
本标准制订符合《畜牧法》、《动物防疫法》、《标准化法》、《种畜禽管理条例》以及相关政令等要求，与国家发布的促进生猪生产、发展“安全、优质、高效”养猪业的文件、计划和规划等相适应，与现行的强制性、推荐性标准相协调，没有冲突之处。
综上所述，本标准是在以往对沙子岭育肥猪调查研究，对沙子岭育肥猪饲养管理和无抗养殖的基础上，结合收集到的标准、文件、技术资料和测定数据，同时参考国内有关标准后形成的。标准广泛征求了有关企业、场户和专家的意见，通过了湖南省质量技术监督局和湖南省畜牧水产局组织的专家审查。专家一致认为，标准选题正确、内容全面准确、可操作性强，达到了国内同类标准先进水平。
                               2020年7月14日
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