附件1

部分不合格项目的小知识

一、呋喃西林代谢物：呋喃西林属于硝基呋喃类广谱抗生素，硝基呋喃类原型药在生物体内代谢迅速，代谢物与蛋白质结合后性质稳定，故利用其代谢物的含量来反应硝基呋喃类药物的残留状况。农业农村部公告第250号《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》中规定，食品动物禁止使用呋喃西林药品。造成呋喃西林代谢物检出的原因可能是养殖户违规使用了呋喃西林药品所致。呋喃西林及其代谢物可通过在动物体内残留，传递给人，长期摄入可能会引起溶血性贫血等疾病。

二、镉(以Cd计)：镉是常见的重金属元素污染物之一。镉及其化合物均有一定的毒性，在人体内代谢缓慢。《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762—2017）中规定，海水虾中镉的最大限量为0.5 mg/kg。造成镉超标的原因可能是养殖水域中镉含量较高，导致鱼虾对环境中镉的富集过多。镉对人体的危害主要是会在体内慢性积累，长期大量摄入镉含量超标的食品可能对人体健康产生一定影响。

三、毒死蜱：毒死蜱属于有机磷类农药，主要用于粮食、果树、蔬菜和其他经济作物的杀虫。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2019）规定普通白菜（小白菜）中毒死蜱的最大残留限量为0.1 mg/kg。造成毒死蜱残留量超标原因可能是种植者对施用农药的方式和停药期无明确认识，盲目追求防虫效果导致。少量的毒死蜱残留不会引起人体急性中毒，长期食用毒死蜱超标的食品，可能引起头昏、头痛、无力、呕吐等症状。

四、克伦特罗：是β-兴奋剂的一种，俗称“瘦肉精”。可促进动物体内蛋白质的合成、加速脂肪的转化和分解，提高胴体的瘦肉率。全国食品安全整顿工作办公室发布的《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂名单（第四批）》（整顿办函〔2010〕50号）将克伦特罗列入。造成克伦特罗检出的原因可能是养殖户在养殖过程中，为了提高瘦肉率，违法添加了克伦特罗；也可能是购置的饲料中含有该物质。克伦特罗具有严重的副作用，食用含有克伦特罗的食品对心率失常、高血压、糖尿病和甲状腺机能亢进等患者有极大危害。

五、甲拌磷：甲拌磷是一种高毒、高效、广谱的内吸性杀虫杀螨剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2019）中规定，芹菜中甲拌磷残留限量值不得超过0.01 mg/kg。造成甲拌磷残留量超标的原因可能是农业种植者在作业时未考虑农药的半衰期，超量施用农药所致。少量的甲拌磷不会引起人体急性中毒，但长期食用甲拌磷超标的食品，可能会产生头痛、头昏、食欲减退、恶心、呕吐、多汗、呼吸困难等症状。

六、地西泮：又名安定，为镇静剂类药物。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定，地西泮在动物性食品中不得检出。造成地西泮检出的原因可能是生产经营者为了减少运输过程中鱼的应激反应，减少互相伤害，降低新陈代谢，以保证鱼鲜活性。但地西泮在鱼体内残留是永久性的，它可以通过食物链传递给人类。食用了含有地西泮的食品，可能引起人体疲乏嗜睡、动作失调、精神混乱等症状，甚至可能导致昏迷、心律失常等。

七、氧乐果：属于有机磷类杀虫剂，具有较强的内吸、触杀和胃毒作用，主要用于防治吮吸式口器害虫和植物性螨。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）中规定，氧乐果在叶菜类蔬菜中的最大残留限量为0.02 mg/kg。造成氧乐果残留量超标的原因可能是农业种植者在作业时未考虑农药的半衰期，过多施用农药所致。少量的氧乐果不会引起人体急性中毒，但长期食用氧乐果超标的食品，对人体健康可能有一定影响。

