
湖南省地方标准
《辣椒越夏育苗技术标准》
编制说明

一、任务来源
根据《湖南省农业委员会办公室关于下达2019年度湖南农业技术规程制修订项目的通知》的要求，对湖南省农业技术规程《辣椒越夏育苗技术标准》进行制定。本规程的主要起草单位为湖南农业大学。
二、制定目的
辣椒是世界上具有良好发展前景的蔬菜作物之一，由于其适应性广、营养成分丰富和产业链长而受到世界各地的高度重视，全世界有2/3以上的国家种植辣椒,中国、印度是世界产椒大国。湖南是我国主要的产椒大省之一,辣椒播种面积占全国的8%以上。我省辣椒产业的发展一方面得益于独特的自然生态环境和地理气候条件,另一方面是当地人群的消费习惯和饮食文化。
辣椒产业在我省发展迅速，主要的生产模式是春夏季和秋冬季栽培，秋冬季栽培的一般7月中下旬播种，8月下旬定植，10月开始采收。但是辣椒虽喜温喜光、但不耐高温强光，当温度高于30℃时生长受阻，加之夏季强光高温低湿和农户栽培管理技术过于粗放，传统的越夏育苗难以保证秧苗质量。
因此，制定一套辣椒越夏育苗技术标准，规范辣椒越夏育苗的品种选择、播种育苗、育苗方式、育苗设施设备、设施设备消毒、基质配制与装盘、病虫害防治等，能为辣椒科技工作者、生产者乃至普通家庭起到很好的指导作用，对对推动我省乃至全国辣椒产业的发展具有重要意义。
三、制定过程
1、查阅资料。
熟悉和掌握国内外与辣椒越夏育苗紧密相关的文献和资料。
查阅了中国农业出版社编著的《工厂化育苗原理与技术》，同时参考了董红霞和柳弟贵老师编著的《长江流域辣椒育苗新法及设施栽培技术》中辣椒育苗实用新技术疑难解答，重点学习了设施设备使用、病虫害和肥水管理等知识，尤其如何科学合理防治病虫害的发生，借鉴了辣椒在其他地域或气候条件下的高效育苗管理方式，同时结合我单位多年来在辣椒越夏育苗方面积累的经验，形成了适应于我省辣椒越夏育苗技术规程。
2、 科研论证
该规程的制定是基于湖南农业大学对辣椒越夏育苗的研究而形成的。在湖南农业大学试验基地进行，于2018年8月10日播种育苗，9月12日定植，期间覆盖5种不同规格的遮阳网（绿色3针、黑色3针、绿色6针、黑色6针、蓝色6针），并以不覆盖遮阳网为对照，结果显示绿色3针、黑色3针覆盖育苗效果较好。
课题组于2019-2020年连续2年与湖南尚勇生态农业发展有限公司种植基地、汉寿县汉美蔬菜专业合作社基地进行科学试验，试验品种为“软皮15号”、“长研青香”，育苗数量2年共计190万株，均取得了较好的育苗效果，壮苗率均提高了15%以上。
[bookmark: _Hlk246694160]项目组于2019年申请湖南省农业委员会地方标准制定，并获得批准。项目组在向科研院校和企业广泛征求意见的基础上，结合长期进行我省辣椒越夏育苗过程中对品种选择、育苗方式、育苗设施设备、设施设备消毒、基质配制与装盘、病虫害防治等全过程的试验研究，确定所制定规程的可靠性。并于2020年项目组形成了《辣椒越夏育苗技术规程》送审稿，请专家进行评议。
在该规程制定过程中形成了一批技术参数，该技术参数的制定主要是基于文献资料、科研过程中实际操作的情况，并结合专家评议意见而形成的。
（1）育苗设施一般选用塑料大棚在大棚棚膜外侧覆盖遮光率75%的黑色或绿色遮阳网，大棚两侧通风窗宽度一般1.5 m以上，保证大棚的自然通风性能，同时通风口覆盖40目防虫网，主要是参考湖南地区的气象资料以及多年辣椒越夏育苗的经验，且通过试验论证可行而确定的；（2）肥水管理技术参数：肥水管理主要参考《辣(甜)椒穴盘育苗技术规程》并结合湖南地区气候特点，通过试验论证可行而确定。（3）病虫害防治技术参数：主要参考《辣椒集约化育苗技术规程》中辣椒病虫害防治内容，并结合我省病虫害发生的特点，制定有针对性的防治技术，并通过多年育苗试验论证而成。
3、编制规程征求意见稿。在科研的基础上，确定本技术规程的主要技术内容，根据国家标准GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的规定进行编写编制征求意见稿。
4、广泛征求意见。
将征求意见稿送往湖南省蔬菜研究所、湘潭市农业科学研究所、湖南尚勇生态农业发展有限公司、汉寿县汉美蔬菜专业合作社等科研院所和企业进行了意见征求（见附件征求意见稿），收到单位发回的意见3条，采纳处理意见3条。
采纳处理意见分别是：（1）湖南省蔬菜研究所提出，规程送审稿必须按照规程的格式和要求撰写，项目组结合实际操作情况，予以采纳。（2）湘潭市农业科学研究所提出，规程中应增加“高温焖棚、药剂熏蒸”相关内容。项目组结合实际操作情况，予以采纳。（3）湖南尚勇生态农业发展有限公司提出规程中应增加育苗中省力省工的自动化播种机、喷灌机等相关内容。项目组结合实际操作情况，予以采纳。
5、形成送审稿。根据各单位和专家的意见，对《辣椒越夏育苗技术规程》的征求意见稿进行了修改，形成了送审稿。
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